

第3章

消费者行为分析

【学习要点】

知识点：

1. 掌握消费者的购买和生产者购买决策过程；
2. 熟悉影响消费者购买行为的主要因素；
3. 熟悉网络消费者的总体特征及需求特征；
4. 了解消费者市场和生产者市场的特点。

技能点：

1. 培养判断消费者市场和生产者市场的能力；
2. 运用不同的方法了解购买决策的参与者，确定购买行为类型的能力；
3. 根据客户特点明确各个阶段应采取哪些营销对策的能力。



导入案例

新消费时代：互联网催化中国消费新变局

国家统计局数据显示，2015年前5个月中国网上零售额同比增长接近40%。在互联网不断向各产业渗透的背景下，网络消费正以社会消费品零售总额4倍的增速，成为当前中国消费领域的最亮点。

早晨起来，用网购的智能体重仪称体重、测体脂，出门前用“滴滴快车”下单叫车，中午足不出户用“饿了么”订餐，用手机给宠物猫咪买点吃、穿、用的商品……一天下来，“90后”女生贾海澜发现她的钱包变化大多都与网络相关。贾海澜的移动网络消费是当下许多人消费生活的一个缩影。数据显示，截至2014年年底，中国网购人数已达3.6亿人，占人口比例近1/4，已连续第二年成为全球最大的网络零售市场，当前网络消费占社会消费品零售总额比重已超过10%，与餐饮业占比相当。

数据显示出一个新消费时代已经到来。手机里越装越多的购物软件、各大购物网站推陈出新的用户体验、每天穿行于大街小巷的快递小哥……快速变化的网络消费扑面而来。

据中国零售业网站联商网发布的报告，2014年国内主要零售企业（不含家居、电器）关闭201家门店，与2013年35家的关店数相比，激增474.29%，创历年之最。传统商店日渐式微的背后，是互联网对传统商业文化的颠覆和改变。网络专家指出，由于互联网具有开放透明、去中心化、信息整合等特点，因此互联网消费一方面简化了传统消费的流通环节，另一方面也解决了商家和消费者信息不对称问题，甚至通过大数据技术的广泛应用，实现了消费潜力的挖掘。

“互联网本身并不能产生消费,只是促进流通和信息的对接,但正是这种对接,让拉动新消费成为可能。”苏云电商董事长张近东说。

“基于互联网技术的创新,可以为不同消费者提供更加多元的产品,激发出与以往不同的新的消费需求。”在民生证券研究院执行院长管清友看来,互联网技术产生的供给层面的变化,开启了一个全新的消费格局。

资料来源:王宇,于佳欣,于文静,高亢.消费时代:互联网催化中国消费新变局.新华网,2015-07-11.

消费者行为的发展和变化是促进营销发展变化的重要因素之一。社会中每个人都是消费者,而且在消费过程中,每个人都会有自己的价值判断、消费习惯、行为方式,在购买不同性质或大小不同的商品时,也会产生不同的心理,会受到不同的因素影响。在本章中,我们就要详细研究不同的购买心理、影响消费的因素和消费决策过程,以确切了解在营销过程中,消费者的行为模式将对销售产生怎样的影响,并通过消费者行为的研究,掌握购买商品的活动和与这种活动有关的决策过程,寻求满足消费者需求的营销途径。

3.1 消费者市场购买行为分析

消费者市场是指所有为了个人消费而购买物品或服务的个人和家庭所构成的市场。消费者市场是现代市场营销理论研究的主要对象。消费者的购买行为是指消费者为个人或家庭的消费而购买商品或服务,为此而支付货币或其他现金替代物的行为。商品购买者和消费者在购买和消费过程中,每个人都会有自己的价值判断、消费习惯、行为方式,在购买不同性质或大小不同的商品时,也会产生不同的心理,会受到不同的因素影响;消费者在各方面差异巨大,因此在购买的商品和服务方面行为各不相同,不同的消费者对不同产品产生不同的购买行为。作为销售企业可以通过对消费者购买行为的分析,选择有效的销售策略。

3.1.1 消费者的行为模式

社会中每个人都是消费者,消费者受到年龄、性别、身体状况、性格、习惯、偏好、职业、地位、收入、文化教育程度、地理环境、气候条件等多种因素的影响,对市场的消费需求和购买行为具有很大的差异性,所购商品的品种、规格、数量、质量、花色和价格也会千差万别。消费者购买行为研究可以从几个方面入手,见表 3-1。

表 3-1 消费者购买行为研究

消费者购买行为研究可以从几个方面入手:	例如,计算机生产销售商必须能够回答以下问题:
市场由谁构成? (who)	什么人在购买计算机?
消费者购买什么? (what)	目前消费者购买什么样的计算机?
消费者为什么购买? (why)	消费者购买计算机的目的是什么?
消费者的购买活动有谁参与? (who)	哪些人参与购买计算机的过程并做出决策?
消费者怎样购买? (how)	消费者怎么购买计算机?
消费者何时购买? (when)	消费者在什么时候购买计算机?
消费者何地购买? (where)	消费者在哪里购买计算机?

消费者每天都在做出大量的消费决策。我们首先了解消费者行为的刺激—购买模式。这个模式显示了营销和环境刺激进入消费者的意识后,消费者的个性特点和决策过程导致了某种消费结果,如图 3-1 所示。



图 3-1 消费者购买行为模式

购买者黑箱是消费者对外界刺激转化为反应的场所,分为两个部分:第一部分是购买者的特征,它们影响购买者对于刺激(如文化、社会、个人、心理)的认识和反应;第二部分是购买者决策过程,它影响购买结果。市场营销人员的任务就是要理解在消费者的意识中,外界的刺激到来之后和消费者的购买决策做出之前,到底发生了什么。

消费者在购买商品时,会因商品价格、购买频率的不同而介入的程度不同。根据购买者在购买过程中介入程度和品牌间的差异程度,可将消费者的购买行为分为以下四种类型。

1. 复杂的购买类型

这是消费者初次在购买差异性很大的消费品时所发生的购买行为;购买这类商品时,通常要经过一个较长的考虑过程。

消费者对于那些单位价格较高且不熟悉、重复购买率低的产品表现出的购买行为最为复杂。此类购买行为对于消费者来说是一个认识学习的过程。消费者首先要产生对产品的信念,然后逐步形成态度,进而对某类产品产生偏好,最终做出慎重的购买决策。

在此种购买过程中,开始时消费者由于对产品不熟悉,不了解产品的类型、产品特征,不清楚产品属性和各品牌产品间的差别,并且缺少购买、鉴别、使用产品的经验和相关知识,为此购买者首先要广泛收集各种相关信息,学习、了解产品相关知识。对可供选择的产品进行全面评估,在此基础上建立起自己对该品牌的信念,形成自己对各个品牌的态度,最后慎重地做出购买决策。因此,企业营销人员需要通过高度介入广告如媒体广告、试销、市场推广等活动满足消费者实际市场和对产品信息的需要,使消费者能够了解产品及品牌特性、企业优势、服务等有关信息,以便使消费者做出较为明智的选择。

2. 和谐型购买类型

消费者购买差异性不大的商品时所发生的一种购买行为。

由于各个品牌之间没有显著差异,消费者会对所购买产品产生失调感。消费者一般不必花费很多时间去收集并评估不同品牌的各种信息,他们将更多的注意力集中于品牌价格、购买时间和购买地点等问题,一般从产生购买动机到决定是否购买之间的时间较短。

如果消费者在购买以后认为自己所买产品物有所值甚至优于其他同类产品,就有可能形成对该品牌的偏好;相反,感到某些方面不满意就有可能形成厌恶感。因此消费者购买后将寻找种种的理由来减轻这种不平衡感,对自己的选择做出有利的评价来证明自己的购买决策的正确性。因此,营销人员应通过有效的措施,帮助消费者减少失调感,同时应当尽可能

能地与消费者进行沟通,增强他们的信念,坚定其对产品的信心,提高对所购买商品的满意程度及对其购买决定的认可度。

3. 习惯性购买类型

习惯性购买是指消费者对所选购的产品和品牌比较了解,已经发展起了相应的选择标准,主要依据过去的知识和经验习惯性地做出购买决定。

习惯性的购买行为是指消费者有时购买某一商品,价格低廉,经常购买,对产品的类型、特征、主要品牌较熟悉,或消费者认为各品牌之间差异性很小,并已经形成品牌偏好,消费者的这种购买行为不必经过建立信念、态度、决策等一系列的过程,也无须对品牌信念、特点进行研究和评价,而通过像看电视或报刊等途径被动接受信息,品牌选择主要依靠“熟悉”,且购买后一般不对其进行评价。因此企业营销人员针对此类购买行为可以采取价格优惠、营销推广、鼓励试用、增加销售网络等措施来建立消费者对本企业产品的购买习惯。

4. 多变型购买类型

多变型的购买行为是指消费者了解现有各品牌和品种之间的明显差异,在购买产品时并不深入收集信息和评估比较就决定购买某一品牌,购买时随意性较大,只在消费时才加以评估,但是在下次购买时又会转换其他品牌。

消费者转换品牌的原因不一定与他对该产品是否满意有什么联系,可能是对原来口味心生厌倦或者只是为了尝鲜,主要目的是寻求产品的多样性。

针对这种多变型购买行为,市场领导者和挑战者的营销策略是不同的。市场领导者力图通过占有货架、避免脱销和提醒购买的广告来鼓励消费者形成习惯性购买行为;采取多品牌策略,同时尽力增加产品品种,以增加产品的营销机会,如月饼产品生产厂家可参照此策略,并可以采取廉价、赠券、优惠、试用等方式吸引消费者进行挑选,增加企业产品销售量。

挑战者则以较低的价格、折扣、赠券、免费赠送样品和强调试用新品牌的广告来吸引消费者改变原习惯性购买行为。

消费者购买行为受多种因素的影响,且消费者面对同一产品个体差异较大,会有不同的行为表现。因此在营销过程中应注意灵活性,具体问题具体分析,有针对性地制定营销策略。

3.1.2 影响消费者行为特征的因素

美国人类学家马歇尔·萨林斯所说的:消费是一种双重的悲剧,它来源于资源匮乏,导致权利剥夺。反过来说,产品的丰富,则给予消费者极大的“选择权”。

消费者的购买行为受多种内外因素的影响,主要是受文化、社会、个人和心理因素影响。这些因素,营销人员基本上是无法控制的,但这些因素是制定市场策略的基础和根据。影响消费者行为的因素可以分为:内在因素、外在因素和企业市场营销因素。

外在因素包括宏观环境因素和微观环境因素。宏观环境因素包括:人口、经济、政治、法律、社会、文化、自然、科学技术等;微观环境因素包括:卖场购物环境、卖场人流、服务人员技能与态度、参与购买人员的态度等;企业营销因素包括:产品因素、价格因素、渠道因素、促销因素;消费者内在因素包括:心理因素、生理因素、行为因素影响下的消费者购买决策过程等。在这些因素中,文化因素起着最广泛、最深刻的影响。

1. 文化因素

对于消费者行为而言,文化因素的影响力既广又深,其中尤以本身所处的文化、亚文化及社会阶层等为代表。

(1) 文化(culture)。文化是消费者欲望与行为的基本决定因素,是引发人们各类需求和行为的最根本原因。文化是指人类从生活实践中建立起来的价值观、道德、信仰、理想和其他有意义的象征的综合体。文化一般是本国或本民族人民在生活习惯、价值判断和行为模式等方面的一种长期而稳定的积淀。每个人都在一定的社会文化环境中成长,通过家庭和其他主要机构的社会化过程学到和形成了基本的文化观念。如中国的儒家文化传统是仁爱、诚实、礼貌、忠孝、上进等。

文化对消费者的影响在不同的国家有很大不同。例如,日本人对荷花的见解与中国人认为荷花“出淤泥而不染”的见解完全不同,日本人不喜欢对它怀有偏见。所以,在一些服装或其他相关产品上印上荷花图案就会引起日本人的误解,影响销售。

文化的转型和沟通也创造了很多产品机会。例如,随着世界交往的增多,各国间文化交流的机会也越来越多,在生活方式上也有很多趋同的倾向。人们现在越来越习惯于上网,网络成为连接世界的桥梁,各个不同国家、不同民族都可通过因特网很容易了解彼此的生活方式和需求,由此所带来的网络产品的销售呈几何增长的趋势。

大、中、小三屏时代,电视机对应着传统营销沟通环境下的消费者;计算机对应着互联网时代的新一代消费者,而智能手机则包括前两者,催生出移动互联网环境下的消费新生代。在这一代人身上,消费文化发生了翻天覆地的变化。他们的每一次购物体验都可能成为实时新闻的直播。

(2) 亚文化(sub-culture)。每种基本的核心文化中都包含着更小的团体所形成的亚文化,它们提供团体成员更特定的认同对象和社会化作用,并对人们造成更直接的影响。亚文化是某一局部文化现象,是指由具有共同生活经历和环境形成的具有共同价值观念的人群组成。每种文化都由更小的亚文化构成;亚文化包括国籍、宗教、种族和地理地域特征。我国主要的亚文化群有民族亚文化群、宗教亚文化群、年龄亚文化群、地区亚文化群、性别亚文化群、职业亚文化群。每种亚文化都使其成员在社会性上区别于其他文化;很多亚文化组成了重要的细分市场,需要市场人员根据当地特定的需求提供个性化的产品设计。

(3) 社会阶层(social class)。社会阶层是具有相对的同质性和持久性的群体,它们依据其职业、收入、所受教育及居住区域按等级排列,同一阶层成员具有类似的价值观、兴趣爱好和行为方式。它是社会学家根据职业、收入来源、教育水平、价值观和居住区域对人们进行的一种社会分类,是按层次排列的,具有同质性和持久性的社会群体。社会阶层构成一个体系,在这个体系中每个成员都属于某个角色,并且不可以随便改变。一定阶层中的人有着类似的购买偏好和行为。

社会阶层有许多特征。不同的社会阶层在穿着、语言模式、娱乐偏好及其他很多特征方面都有许多不同。首先,在同一个社会阶层的人要比在两个社会阶层的人在行为模式上有更多的相似性;其次,不同社会阶层的人在一生中也可以由于种种变化而改变自身的社会地位,这种移动变化的程度取决于社会阶层的稳固程度;再次,社会地位是通过一系列特征暗示的——如职业、收入、财富、教育和价值取向等——而不是由任意一个单一因素决定的。

不同阶层对不同产品和品牌的偏好、媒体偏好方面各有不同,在语言的运用上也有很大